

香港中華基督教青年會 對 2022 年施政報告的回應

行政長官於 2022 年 10 月 19 日公布任內首份施政報告，有關經濟民生、支援青年發展的措施雖涉獵眾多；惟因香港經濟仍然受著疫情打擊，期望政府推出更多相應政策，繼續關注民生。香港中華基督教青年會就其中一些與民生、福利、青年發展相關之項目有以下回應：

1. 基層醫療（第 82 段）

政府以「重預防、早治療」為方針重整醫療體制，發展基層醫療，本會期望政府繼續加強跨界別的健康推廣，促進醫社合作，提升社區內不同社群的整體健康水平及預防疾病的能力，同時持續檢討及優化服務，例如現時市民，尤其長者對迫切需求的牙科服務以及「慢性疾病共同治理先導計劃」，加快為香港市民提供更全面的醫療服務及政策。

2. 關愛共融香港（第 93 段）

本會歡迎政府於地區設立關愛隊，凝聚各界的資源、網絡及強項，推動關愛文化，共同建設社區，並建議政府定時審視，按社區需要調整地區關愛隊的發展方向和資源。

3. 「共創明『Teen』計劃」（第 95 段）

計劃旨在扶持弱勢社群學生擺脫跨代貧窮，本會認為總結計劃成效後，除了可考慮增加名額外，亦可延長計劃年期至兩年或以上，讓參加者能累積更多社會資本，豐富閱歷。另外，亦建議考慮開展以少數族裔青年為目標對象的「共創明『Teen』計劃」，透過師友配對協助他們進行生涯規劃及探索。

4. 支援居家安老（第 101 段）

本會樂見加強支援居家安老的措施，「長者社區照顧服務券試驗計劃」恆常化能支援長者居家安老，但仍需持續擴大受惠人數和適時檢討及調整，以應付日益嚴重的人口老化挑戰，令「居家安老」能有效落實，紓緩對安老院舍的龐大需求。

5. 職專教育（第 122 段）

本會歡迎政府肯定職專教育在高等教育的價值，制訂更有力的政策以擴闊及豐富職專教育的路徑。期望政府將學生資助擴展至更多範疇，涵括各自資專上院校之兼讀制課程學生，讓年青人獲取專業的工作技能及應用創新科技的知識，並取得更高的職專教育資歷。

6. 推出「青年參與倡議計劃」（第 131 段）

本會欣見政府近月積極廣納不同界別的資訊和意見，以收集青年發展策略的建議，同意政府透過不同諮詢架構吸納更多年輕人配合政府施政，並且透過地區事務作為起步點，讓他們參與為地區工程或青年發展等發表意見，例如持續增加「青年委員自薦計劃」的名額、恆常化廣納各界及青年意見的諮詢，從而透過讓更多青年參與公共事務，加強與政府之間的良性互動。

7. 拓闊青年視野（第 133 及 134 段）

本會支持及鼓勵更多青年透過內地或海外交流活動，認識國家和世界發展，從而培育青年肩負社會責任、關懷祖國、放眼世界，並建議建立「同路人支援網絡」，鼓勵已在內地設置分校的大學可加強內地和本港學生的交流，例如設立伙伴（Partnership）機制或師友系統，組合內地學生和本地學生，讓本地學生進一步認識國情，加深對內地和大灣區的理解。

8. 青年住屋（第 136 段）

本會歡迎政府擴大「青年宿舍計劃」，為青年提供更多不同住屋選擇，並建議政府建立監察機制，適時檢討及調整計劃進度。另外，除資助非政府機構租用合適的酒店和旅館，將房間轉作青年宿舍用途外，建議政府可考慮透過改善空置校舍、翻新舊樓或工廈等其他途徑增加宿位供應。

9. 支援本地旅遊（第 58 段）

本會樂見政府推出有關措施協助旅遊業復甦，建議在「文化古蹟本地遊鼓勵計劃」加入社區特色；同時，期望能夠積極爭取更多大型展覽、會議在港舉行，配合具體開關時間表，進一步振興香港旅遊業。